

试论新形势下发展农业经济的有效途径

段月琴 江苏省泰州市海陵区种子管理站

摘要：随着我国经济的快速发展，传统的农业经济发展模式已不适应形势发展的需要，探索新形势下农业经济发展的途径势在必行，如何在新形势下发展农业经济是当前农业经济发展关注的焦点。因此，研究新形势下发展农业经济的有效途径具有十分重要的现实意义。本文以农业经济的发展为切入点，在分析当前农业经济发展面临的问题的基础上，探讨了新形势下发展农业经济的有效途径，以期为新形势下发展农业经济提供参考。

关键词：新形势 发展 农业经济 有效途径

中图分类号：F323 文献标识码：A 文章编号：1001-828X（2013）01-0010-01

一、当前农业经济发展面临的问题

当前，我国农业经济的发展现状不容乐观，农业经济的发展还面临着诸多亟待解决的问题。这些问题主要表现在农业经济基础薄弱、农业生产方式落后、农业资源态势不佳和农业投入严重不足四个方面，其具体内容如下：

1.农业经济基础薄弱

农业经济基础薄弱，是当前农业经济发展的主要问题之一。目前，在农业经济发展过程中，农业经济基础设施还较为落后，我国现有的大部分农业基础设施都还是20世纪60~70年代修建的，这些工程大多已超期服役，无法适应气候变化带来的严重影响，大部分农业基础设施年久失修、功能老化、配套不全，防洪排涝能力减弱，农业抗灾能力明显下降，远远满足不了农业经济发展的需要。

2.农业生产方式落后

农业生产方式比较落后，也制约着农业经济的发展。在农业经济发展过程中，农业生产的技术含量总体较低，无法达到规模化标准化水平，相当一部分农业生产方式还沿袭传统的劳动力无限供给式经济，乡镇企业一般是面向农村生产初级工业制品，生产效率极其有限，市场竞争力不强，这种落后的生产方式，致使农村经济效力不强，农业经济发展缓慢。

3.农业资源态势不佳

农业资源态势不佳，使得农业经济的发展陷入困境。长期以来，在农业经济的发展过程中，我国农业经济走的是一条传统的粗放型增长的道路，粗放型的经济增长方式，使得农业资源环境压力越来越大，与此同时，传统的农业生产技术存在着高投入低产出的现象，不但浪费资源，并且给环境带来了严重污染，依靠科技创新和技术进步发展现代农业经济是当前迫切需要解决的问题。

4.农业投入严重不足

农业投入严重不足，资金供给短缺是制约农业经济发展的重要因素，使农业经济的发展受到很大的影响，无法确保农业经济的稳定持续发展。就目前而言，我国尚未建立起一个有效的稳定的农业投入机制，各级部门对农业的投入还有很大的随意性，我国农业经济合作组织获取的资金主要来自成员自己的筹措、外部的股金和自有资本的积累，资金问题很严重，这都是农业投入严重不足造成的。

二、新形势下发展农业经济的有效途径

为进一步促进农业经济的发展，加快调整农业经济结构，针对当前农业经济发展中出现的问题，新形势下发展农业经济的有效途径，可以从以下四个方面入手，下文将逐一进行分析。

1.加强农业经济基础建设

新形势下发展农业经济，加强农业经济基础建设是关键。农村基础设施是农村经济发展的基础，为促进农业经济的发展，加强农业经济基础建设，要对现有农业科技体制进行改革，深化农业科研创新体系，鼓励企业建立农业科技研发中心，推进现代农业产业技术体系建设，与此同时，还要努力改善农业技术创新的投资环境，发展农业科技创新风险投资，加强农业高新技术研究，实施现代农业高技术产业

化项目，以促进农业经济的发展。

2.转变农业经济发展方式

转变农业经济发展方式，在农业经济发展中至关重要。新形势下的农业经济，应由粗放型增长向集约型增长转变。在转变农业经济发展方式方面，要把握好以下四个环节，一是农业发展目标的多元化转变，增强农业可持续发展能力；二是向农业经济、社会、生态效益相统一转变，着力提高农产品的质量和档次；三是向农业发展功能的多元化转变，加快农业发展方式转变；四是向农业发展的生态产业转变，发展优质、高产、高效、生态、安全的农业经济。

3.改善农业资源紧缺态势

提高农业可持续发展能力是农业经济发展的重要环节，改善农业资源紧缺趋势，也是新形势下发展农业经济的有效途径之一。为缓解我国农业面临的资源环境约束，改善农业资源紧缺趋势，要充分利用资源丰富的自身优势，用有限的自然资源支撑更多人口和更大规模的经济发展，使我国农业经济的发展必须由资源消耗型向资源节约型、环境友好型转变，从而改善农业资源紧缺态势。

4.加大农业发展投入力度

新形势下发展农业经济，还应加大农业发展投入力度。在农业经济发展过程中，完善农村经济发展的环境，加大农业发展投入力度，政府要做好角色定位，把落实强农惠农政策服务作为根本要求，如实施农业政策性保险，逐步建立财政支持的巨灾风险分散机制。此外，还可以从完善救助制度，探索农村养老保险制度方面采取措施，加大农业发展投入力度，以保障农业经济的发展。

三、结语

总之，农业经济的发展是一项综合的系统工程，具有长期性和复杂性，新形势下农业经济的发展呈现出新的特点，要发展新形势下的农业经济，应加强农业经济基础建设、转变农业经济发展方式、改善农业资源紧缺态势和加大农业发展投入力度，不断探索新形势下发展农业经济的有效途径，只有这样，才能促进我国农业经济又好又快地发展。

参考文献：

- [1]刘丽伟.我国发展创意农业转变农业经济发展方式的路径研究[J].农业经济,2011(07).
- [2]暴振山,刘彦春,于金华.调整优化农业经济结构的思考与分析[J].农村实用科技信息,2010(06).
- [3]冯莉,王振,信敬华.深入推进农业和农村经济结构调整的几点认识[J].山东省农业管理干部学院学报,2009(04).
- [4]阳武平,王记志.我国农业经济结构变动影响农业增长的主要途径分析[J].中国集体经济,2011(06).
- [5]林鲁生.我国农业产业结构演变趋势分析[J].合作经济与科技,2010(03).

作者简介：段月琴（1973-），女，江苏泰州人，现职称：农经师，学历：大专，研究方向：农业经济。